

# 7月1日起 全国范围内身份证可异地办理

本报讯 记者从公安部获悉,经过3年清理整顿,居民身份证错号、重号、假号问题基本解决。近日,公安机关明确:7月1日起将在全国范围实施异地办理身份证;另外,力争年底前基本解决无户口人员落户问题。

## 哪些地区可省内异地办理? 吉林、河北、广东等

公安部于2015年11月份印发了《关于建立居民身份证异地受理挂失申报和丢失招领制度的意见》。此后,吉林、河北、广东等多个省份陆续出台新政,明确可在本省内地异地办理身份证。青海、贵州也开展了相关试点。

其中,吉林省自2016年1月1日起正式启动居民身份证省内异地受理工作。据当地媒体报道,两个月间全省共异地受理居民身份证3681张,仅往返路费一项就为群众节约办证成本50余万元。

2016年3月1日起,河北省也正式开展居民身份证省内异地受理工作。

广东省3月1日也公布惠民举措,已申领过居民身份证的省内户籍居民,其居民身份证有效期满换领、丢失补领和损坏换领的,可直接向省内居住地的公安机关申办,无需回户籍地办理。

此外,青海、贵州等地已开展身份证省内异地受理试点。

从昨天起,在重庆居住的新疆和新疆生产建设兵团户籍群众可在重庆当地办理居民身份证相关业务。至此,在重庆居住的外地户籍群众均可在当地办理身份证。

## 全国各地何时全面实施? 2017年7月全国实施

身份证异地办理将极大方便长期外出工作、学习、生活的群众,那么这项惠民措施何时将在全国范围内实施?

公安部副部长黄明就建立居民身份证异地受理等制度答记者问时透露,公安部已确定了时间表和路线图,2016年7月,将在全国大中城市和有条件的县(市)推

广异地受理。2017年7月,将在全国各地全面实施身份证异地受理、挂失申报和丢失招领工作。

## 收费标准是多少? 申换领二代身份证需20元

异地办理身份证需要多少钱?公安部印发的上述意见规定,公民异地申请换领、补领居民身份证,向受理地公安机关缴纳证件工本费。居民身份证工本费收费标准严格执行《国家发展改革委、财政部关于居民身份证收费标准及有关问题的通知》(发改价格[2003]2322号)规定,公安机关不得额外收取其他费用。

根据《国家发展改革委、财政部关于居民身份证收费标准及有关问题的通知》,公安机关对申领、换领第二代居民身份证的居民收取工本费每证20元,对丢失补领或损坏换领第二代居民身份证的居民收取工本费每证40元。公安机关为居民办理临时第二代居民身份证收费标准为每证10元。

## 发证时限是多长? 60天内发放居民身份证

公安部印发的上述意见规定,公安机关应当自公民提交《居民身份证异地受理登记表》之日起六十日内发放居民身份证;交通不便地区,办理时间可以适当延长,但延长时间不得超过三十日;有条件的地方,可以根据实际情况缩短制发证周期。

## 两种情形 不能进行异地办理

公安部印发的上述意见明确以下两种不予受理异地办理申请的情形:一是因相貌特征发生较大变化,且居民身份证未登记指纹信息难以确认身份的。

二是有不良信用记录的,包括伪造、变造、买卖、冒领、骗领、假冒居民户口簿、身份证、护照、驾驶证和买卖、使用假证的人员,以及国家信用信息共享交换平台推送的不良信用记录人员。对于以上情形,仍需回户籍地申请办理。(央视)

## 我省将投51.29亿 改善7000所中小学 办学条件

新华社郑州5月1日电(记者李亚楠)记者从河南省教育厅获悉,今年该省将投入51.29亿元改善贫困地区7000所薄弱中小学的办学条件。

据记者了解,河南省贫困学生群体比例较大,人数较多,全省有建档立卡贫困家庭学生536万人。与此同时,贫困地区农村教师队伍薄弱,“下不去、留不住、教不好”的问题依然突出。

“因此,全面改善贫困地区办学条件,让贫困家庭孩子接受公平而有质量的义务教育,一直都是我们的工作重点。”河南省教育厅厅长朱清孟表示,该省计划用5年时间,投入资金267.91亿元,覆盖109个县(市),为22767所中小学校改善办学条件。

据了解,自2014年至今,河南省“全面改薄”工作取得了阶段性成效,贫困地区薄弱学校的办学条件明显改善。截至目前,全省已有69个县通过了国家县域义务教育发展基本均衡的评估认定。

## 昨起进入“史上最严” 海洋伏季休渔期

据新华社杭州5月1日电(记者董峻、黄薇)5月1日,全国海洋伏季休渔专项执法行动启动会在浙江宁波、辽宁大连和海南三亚同步举行。这标志着休渔时间更长、被纳入休渔范围的渔船更多、监管力度更大的海洋伏季休渔新制度首次开始实施。

这位负责人表示,海洋伏季休渔制度自1995年在我国管辖海域全面实施,是养护海洋生物资源的一项重要制度。

对此,今年初农业部对这项制度进行了第14次调整。新休渔制度统一和扩大了休渔类型,首次将南海的单层刺网纳入休渔范围,即在我国北纬12度以北的四大海区除钓具外的所有作业类型均要休渔;首次要求为捕捞渔船配套服务的捕捞辅助船同步休渔。

农业部数据显示,海洋渔业是我国沿海地区渔民谋生的主导产业和职业,海洋捕捞渔民超过102.5万人,各类海洋机动捕捞渔船总数超过187万余艘。

## 浙江: 样板房“玩猫腻” 最高可罚50万元

据新华社杭州5月1日电(记者岳德亮)5月1日起施行的《浙江省实施〈中华人民共和国消费者权益保护法〉办法》提出,房地产经营者在样板房上“玩猫腻”的,最高可罚款50万元。

“办法”指出,房地产经营者预售全装修商品房的,要提供交付样板房。交付样板房的保留时间,自全装修商品房交付消费者之日起不少于6个月,或者自建设项目竣工验收合格之日起不少于2年。全装修商品房的展示样板房、模型、展示板以及广告对于合同订立有重大影响的,应当作为房屋装修质量的交付标准。

违反上述规定的,即未按规定提供交付样板房或者未按规定时间保留交付样板房的,由建设行政主管部门处10万元以上50万元以下的罚款。

## 五一假期 乐出游

5月1日,游客行走在北京故宫端门前。

据国家旅游局数据中心综合测算,今年“五一”三天假期,全国共接待游客1.34亿人次,同比增长14.4%,实现旅游总收入791亿元,同比增长16.2%。

新华社发



## 昨天,全国铁路迎返程客流高峰

新华社北京5月1日电(记者樊曦)记者从中国铁路总公司获悉,1日,全国铁路迎来返程客流高峰,预计发送旅客1290万人次,预计加开旅客列车554列。

4月30日,全国铁路发送旅

客1091万人次,与去年五一假期同比增加56.3万人次,增长5.4%。其中,北京铁路局发送旅客1149万人次,同比增加11万人次,增长0.9%;上海铁路局发送旅客237万人次,同比增加76万人次,增长3.3%。

为应对返程客流高峰,铁路部门采取多种措施方便旅客出行。沈阳铁路局各大车站推出智能化设施设备,沈阳站、长春站共有11台“人脸识别机”投入返程运输服务,旅客“刷脸”进站只需4秒钟,比人工服务节省了近一半

的时间;北京铁路局推出“京津冀城际同城优惠卡”,持本人“京津冀城际同城优惠卡”的旅客,除按照规定接受安检以外,无需出示本人身份证,自助取号后即可刷卡进站乘车,同时还可以享受到票价上的优惠福利。

## 国土部再出“用地扶贫”新政 节余指标可省内流转

据新华社北京5月1日电(记者王立彬)为进一步加大增减挂钩政策支持脱贫攻坚力度,今后省级扶贫开发工作重点县可以将增减挂钩节余指标在省域范围内流转使用。

近日,国土资源部印发《关于

进一步运用增减挂钩政策支持脱贫攻坚的通知》,明确省级扶贫开发工作重点县可以将增减挂钩节余指标在省域范围内流转使用。增减挂钩节余指标使用由集中连片特困地区和片区外贫困县扩展到省定贫困县。

通知说,省级扶贫开发工作重点县可以将增减挂钩节余指标在省域范围内流转使用。各地要加强对增减挂钩项目和节余指标流转的监管,同时综合考虑区域发展实际,为贫困地区节余指标流转创造条件;在编制下达土地

利用计划时,应实行增量和存量用地统筹联动,适当减少节余指标流入地区新增建设用地安排,经营性用地尽量要求使用增减挂钩指标,以提高增减挂钩节余指标收益,进一步加大对脱贫攻坚工作的支持力度。